
Javno dostopne zbirke

Od časa, ko je minerale v deželi Kranjski zbiral baron Sigmund (Žiga) Zois pl. Edelstein, so 
do danes nastale številne zbirke, kar pomeni, da ima zbiranje mineralov v Sloveniji zavidljivo 
tradicijo. Nekatere zbirke so se ohranile, druge propadle. Zato je pomembno, da ima prav vsaka 
zbirka svojega skrbnika. To je največkrat njen lastnik, če je zbirka zasebna, ali pa kustos, če 
je zbirka muzejska. Danes ločimo več vrst zbirk, odvisno od njihovega namena. Nekatere so 
kulturnozgodovinske, druge sistematske, tretje študijske. Pri snovanju zbirke je pomemben 
koncept. Minili so namreč časi, ko se je  zbiralo vse povprek in je bil cilj le čim višja številka 
v inventarni knjigi. Bistveno pomembnejše je, da so zbirke čim bolj strokovno obdelane, da so 
primerki oštevilčeni, inventarizirani, in da so podatki vnešeni v računalniško bazo. Ob podatkih o 
primerku so prav tako, če ne še bolj, pomembni podatki s terena -  kje in kdaj je bil vzorec najden. 
Prav vsak mineral v zbirki je namreč materialen dokaz za dogodke v geološki preteklosti. In vsi 
podatki, ki so shranjeni ob vzorcu, nam lahko pomagajo te dogodke tudi razumeti.

V vseh prispevkih tega zbornika je navedeno, iz katerih zbirk so posamezni minerali. Nekateri 
so iz zasebnih, drugi iz zbirk različnih institucij in javnih zavodov. Tiste zbirke, katerih skrbništvo 
podpirata država in/ali lokalna skupnost, morajo biti javno dostopne. Pomembno je tudi, da ima 
vsaka zbirka svoj statut. V njem so namreč zapisana pravila za delo in rokovanje z zbirko, določen 
je njen skrbnik in podobno.

V poglavju o javno dostopnih zbirkah so predstavljene najpomembnejše zbirke: Prirodoslovnega 
muzeja Slovenije, Rudnika živega srebra v Idriji, Mežiškega rudnika svinca in cinka, Oddelka za 
geologijo Naravoslovnotehniške fakultete Univerze v Ljubljani in Zavoda za kulturo Slovenska 
Bistrica. V to poglavje je uvrščena tudi Seidlova zbirka, ki je razstavljena na gimnaziji in ki 
priča, da so nekoč mnogo cenili zbirke mineralov, fosilov in kamnin, saj velika večina današnjih 
gimnazij takšnih zbirk nima. Posebna zbirka je  še Branisljeva zbirka radioaktivnih mineralov v 
Loškem muzeju. Njeni skrbniki želijo postaviti osrednjo zbirko takšnih mineralov v Sloveniji in 
upamo, da so ti prvi vzorci spodbuda za ureditev zbirke v prihodnosti. Danes si jo lahko ogledamo 
le ob vnaprejšnji najavi. Za konec je predstavljena zasebna zbirka Renata Vidriha, ki je kar del 
domače hiše spremenil v muzej in razstavil minerale tako, da sijih  ob vnaprejšnji najavi lahko 
tudi ogledamo.

clr. Miha Jeršek
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